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https://www.100test.com/kao_ti2020/93/2021_2022_2004_E5_B9_B

4_E6_B3_A8_c61_93194.htm 试题二(15分) 图为某县级市城市

用地发展布局和省道改线的两个方案。值得注意的是该市西

距人口65万的地级市40公里，东距5万人口的县城30公里：用

地条件较好，西部为山丘坡地，东部较为平坦，水资源充沛

，虽现状人口不足10万，但近些年国家铁路通车后，社会经

济快速发展，省域城镇体系规划中已确定其为重点发展城市

。 试评析，哪一个方案对城市今后的发展更为有利？为什

么?(注：不考虑人口规模预测及各项用地比例)。 答案：(15

分) 1、方案二更为有利(3分)。 2、主要用地布局合理(2)有利

于城市发展(2)。(4分) 3、少占良田(2)。(2分) 4、城市向西发

展有利于接受大城市的辐射作用。(2分) 5、省道的改线方式

既能使城市的长远发展用地完整(2),又便于组织城市路网(2)(4

分) 试题五：(15分) 某建设单位通过参与国有土地使用权拍卖

，竞得某城市中心区两个地块的土地使用权，两地块面积

共46公顷，规划性质为居住和公建，建设总量控制为住宅60

万平方米，公建40万平方米。该地段西侧、北侧为城市公园

，东侧为市级体育设施。地块南侧和东侧临城市主干路，西

、北两侧为城市次干路．城市干路围合范围内的用地面积

为85公顷，其中己建成三个居住小区，分别位于该地块的南

侧和北侧，已按小区规模安排了配套设施，并已有一所中专

学校． 依据该两地块土地出让的规划设计条件，分析还有哪

些规划设计条件需要补充(地段现状详见示意图)．己给出的

规划设计条件： 1．用地情况：规划用地性质、规划用地面



积、用地边界条件； 2．土地使用强度：容积率、建筑密度

的规划控制指标； 3．建筑后退要求(包括城市绿化带和建筑

后退线)及间距规定； 4．绿地率及集中绿地配置要求： 5．

建筑风格、体量、色彩等要求； 6．遵守事项：规划设计条

件的时限、规划方案编制、报审及建设项目相关手续申报须

符合的有关规范和规定要求。 试题七：(15分) 某市一单位在

市中心区有一片多层住宅楼。其中有两栋(每栋各六个单元

门)住宅楼是临城市干路的。经市城市规划行政主管部门批准

，占用了上述两栋住宅楼之间的空地(两栋楼山墙间距为16

米)，建设一栋两层轻体结构的临时建筑，使用期为两年。在

建设期间，市规划监督检查科的两名执法人员到现场监督检

查时发现：擅自加建了第三层，且结构部分已完成。为此，

依法立案查处。随后，经科务会议紧急研究决定：对该违法

建设处以数十万元罚款，并决定加建的第三层与临时建筑到

期时一并拆除，同时，要求该单位在十五日内到市城市规划

行政主管部门缴纳罚款。违法建设行政处罚决定书加盖监督

检查科公章后，立即送达违法建设单位。 试就上述审批临建

工程和处理违法建设的行政行为，评析哪些是不符合现行有

关规定的。 答案：15分 1、临时建筑占用了两楼之间空地,不

符合消防规定(1)规划管理部门违反规定审批临建工程,属违法

行政行为(2)。(3分) 2、城市监督检查科不是行政执法主体(1)

。违法建设行政处罚书由监督检查科盖章是不符合规定的(2)

。(3分) 3、较大数额罚款(l),未告知被处罚单位享有听证等权

利(2)。(3分) 4、罚款与收缴罚款必须分离(1.5),规划行政主管

部门直接收缴罚款是不符合规定的（1.5）（3分） 5、该建筑

应该拆除(2),拆除被批准的临建审批者应予赔偿(1)。(3分)



2004城市规划实务答题要点讨论 以下是我实务考试的答题，

希望大家共同讨论一下，请抛砖。 一、城镇体系： 1．城镇

等级规模：县域城镇体系城镇等级应按4级配置，有一般镇,

但主要问题是中心镇过多,建议取消几个中心镇改为一般镇。

2．布局：城镇空间布局不合理，中心镇过多；县城b距中心

城市（地级市）过近，地域直接受中心城市辐射力度大，b无

法发挥地域中心作用，应并入中心城区；县城de位置靠近（

北部山区，所辖城镇少）应合并形成北部副中心城。 3．对

外交通：高速公路横向选线不合理，与产业空间布局矛盾，

造成基础设施浪费，建议取消；高速公路出入口距中心城市

及县城de太远，造成区域中心利用率低；铁路穿越县城e，造

成城市分隔；公路穿越中心城市，分隔城市。 4．在交通系

统上有点补充,南北走向的高速公路没能发挥效能,建议向南拓

展连通中心城市,发挥中心城市经济交通中心职能.规划横向高

速公路可以用一般公路代替。 5．另外确定的中心镇之中有

几座没有通公路,不适合作为中心镇。 6．在北部山区新建的

三个城镇位置不合理,过于深入山区内部,交通条件不佳,宜设

置在靠近公路铁路线附近。 二、总体规划 方案二合理： 1．

城市用地发展方向分析：北部有铁路基本农田，南部为风景

保护区，皆不宜作为城市用地的发展方向。西部为丘陵及少

量农田，且距大城市40公里，可适度发展（基础设施投资大

，城市辐射效应），东部场地平整，水资源丰富，距5万人小

城市40公里，可作为城市用地的主要发展方向。 2．省道改线

在两个方案中对西部发展用地影响较大，方案一采用与城市

路网斜交，形成不规则用地，且用地面积较小，限制城市向

西发展，方案二采用与城市路网平行，且用地面积较大，为



城市向西发展提供有效的空间。 3城市布局：方案一工业仓

储用地布置在城市东部（上游），限制城市向东发展（同时

对风景区有影响），方案二工业仓储用地沿铁路省道条形布

置，交通便利，易于运输，且为城市向东发展预留了空间。 

第二题补充 方案二的省道走向垂直河流,有利于建成区方格网

路网向西延伸发展。 建成区从北到南用地分别是仓储用地,工

业用地,居住用地,功能分区合理明确,日后可同步平行向西发

展。 第二题应该选方案一,选方案二错了! 应该以风向玫瑰图

为最主要的判断标准。 题目很会迷惑人,把很多人都迷倒了。

我选方案一 1.主导风的下风向,虽然不是最小风频的上风向,但

对居住区无较大影响,(方案一对东北角的居住区有影响)。 2.

河流下游.有利排水.及水处理。 3.用地类型,西面丘陵适合居住

用地,东边平坦,适合工业用地。 长远发展可以形成西面的居

住区和东边的工业区，分区很明确。 100Test 下载频道开通，

各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


